

办个“国际驾照”就能全球自驾? 不少中国游客在日本被捕了

交警提醒:我国驾照暂时无法申领国际驾照,但可办公证获得国外短期驾驶资格

眼下正值暑期,不少家长带着孩子准备出国自驾游。可是,问题来了,持有中国驾照可以在国外开车吗?7月22日,现代快报记者获悉,中国驻日本大使馆17日发布提示称,据日本媒体报道,当地近日发生多起中国公民持网络购买的非正规途径办理的“国际驾照”在日本驾车,被日本警方以“无证驾驶罪”逮捕的案例。

中国驾照能办国际驾照吗?对此,现代快报记者咨询交警部门专业人士获悉,出国想自驾游没那么复杂,但如果有人告诉你办“国际驾照”,那肯定是骗人的。

现代快报/ZAKER南京记者 王瑞

规定:中国驾照暂时无法申领国际驾照

不少市民都听过“国际驾照”一说,可几乎没看到有人申领到。据了解,全球有60多个国家或地区签署《联合国道路交通公约》,互相承认驾驶执照。这些国家或地区公民去往其他协议国家或地区时,携带本国或地区驾照管理机构颁发的英文证书,这种证书被称国际驾照。国际驾照须与本国或地区驾照同时使用方为有效。

不过,因为中国内地没有签署《联合国道路交通公约》,不具备签发国际驾照的资格,所以在内地无法申领国际驾照。尽管如此,目前中国公民只要有中国驾照以及公证书,基本上都可以在国外获得短期的驾驶资格。此外,还可以在规定时间里,根据各个国家不同的要求,申领当地的合法驾照。

提醒:出国想自驾游可以办驾照公证

据了解,目前美国、英国以及多个欧洲国家对中国驾照都是认可的,但为了核实证件是否真实有效,往往要求驾驶者出示驾照翻译件,并携带中国驾驶证,或者办理驾照公证来证明。现代快报记者从南京国家公证处了解到,为驾照做公证是一项常规业务,市民出国想要开车,只要提前到公证部门办理驾照公证即可。

公证手续很简单,只要申请人提交身

份证、户口簿及驾照,一般要花费一周左右时间,收费根据不同的国家、语种,在200元至500元之间。要提醒的是,如果驾照有效期将满,最好先在国内换领新驾照后,再去办理公证,以省去不必要的麻烦。

释疑:换成香港驾照,就能申请国际驾照?

此前有传言称,只要将内地驾照换成中国香港驾照,就可以申请国际驾照,甚至可以环游世界。不过,现代快报记者咨询南京市交管部门获悉,虽然内地驾照换香港驾照不需要在香港考试,但最关键的是,需要申请人有香港的身份证和香港住址。

内地居民想通过香港驾照申请国际驾照几乎不可能。而我国规定,在中国境内驾驶机动车须申领中国机动车驾驶证,持国际驾照开车将被视为无证驾驶。

建议:外出自驾游最好了解当地要求

因此,交管部门提醒广大市民,对于打算出国自驾游的游客,由于不同国家和地区对于租车自驾证件要求不同,因此在前往之前最好详细了解当地的要求。

此外,记者在淘宝上看到,出国驾照翻译件售价从几十元到数百上千元不等,有些甚至还有从几个月到几年不同的有效期,甚至还有售卖“国际驾照”翻译件

的。对此,交警提醒广大驾驶人一定要擦亮眼睛,不要因对方忽悠而上当受骗。否则持有所谓的“国际驾照”外出自驾游,就有可能因涉嫌无证驾驶被逮捕。而一旦在境外自驾途中出现问题,在保险理赔、违章罚款等方面都面临风险,甚至需要承担相应的刑事责任。

延伸:国外驾照回国换证也有要求

2016年4月1日以前,持境外驾驶证只需通过科目一理论考试,即可换领我国驾驶证,因此出现了我国内地居民办理旅游签证,赴周边国家速成学习考领驾驶证,甚至购买其他国家的驾驶证,回国后换领我国驾驶证的现象。

2016年4月1日公安部第139号令正式实施后,严格规范了持境外驾驶证换证制度。境外驾驶证换领我国驾驶证时,要审核出入境记录核查程序。长期在国外生活居住的我国内地居民和境外驾驶人,持境外驾驶证换领国内驾驶证的,要考科目一;申请大中型客货车驾驶证的,还需考科目三。此外,我国内地居民取得境外驾驶证时,在核发国家或地区连续居留不足三个月的,换领我国驾驶证时,需要参加全部科目考试。

此前南京曾查获多起留学生无证驾驶的违法行为。这些留学生大多持有境外驾驶证,但没有在中国换领驾驶证,驾驶机动车上路一旦被交警查获,均视为无证驾驶面临罚款、拘留的处罚。

相关链接

各国对中国驾照的不同规定

美国

大部分州承认中国驾照
各州对中国驾照使用的法律规定不同。国家公园集中的西部各州,基本都可合法使用中国驾照。

日本

中国大陆驾照不能直接使用
日本只承认国际驾照以及中国台湾地区的驾照。中国大陆居民想考取日本驾照须持有长期签证。不过考日本驾照对中国人来说并不那么容易,因为日本的交通规则和中国不同,日本是左侧通行。因此,去日本最好乘公共交通或者包车游玩。

加拿大

中国驾照有效期6个月
对中国驾照采取同大多数外国驾照同等的规则,即中国游客可持中国有效驾照开车6个月

法国

驾照被承认一年
外国驾照在法国是有效的,期限直到获得常规居留权为止。在居留官方中止和重返法国失去新居留证的情况下:外国驾照被承认一年。

英国

中国内地驾照可以使用一年
中国内地驾照在英国可以使用一年,香港地区的驾照可以在英国自由使用。英国汽车是右舵。

德国

中国驾照“管用”半年
中国司机要在德国开车,必须携带驾照以及一份在德国经法院指定的翻译件或者德国驻华使馆认证过的德语驾照文件,不过有效期为6个月。

葡萄牙

有效期3个月
中国驾照在葡萄牙可以使用,有效期是3个月。

新西兰

中国驾照可使用一年
持有中国驾照的游客或留学生只要在新西兰交通局认证的翻译机构取得驾照翻译件,就可以在每次进入新西兰后合法驾车一年。

荷兰

中国内地驾照可用6个月
在荷兰,中国内地驾照只能用6个月。而后重新考试,实践和路考。

瑞士

中国驾照可以使用一年
中国驾照办好公证,可在瑞士使用一年,然后要考瑞士当地驾照,路考,免理论考试,费用240瑞郎。

意大利

可以合法使用一年
中国驾照到意大利法院翻译公证后,可在意大利合法使用一年,这一年你可以在边考意大利驾照边开车,一年之后如果还没考到,中国驾照在这里就不能再使用了。

挪威

一年之内到当地提出申请
中国驾照如果要在挪威开车,必须在挪威落地后一年之内到当地提出申请,通过一个训练测验后便可换领挪威驾照。

瑞典

中国驾照一年内可以使用
中国驾照一年内可以使用,超过一年的,如果不是永居,可以让公司给你申请许可,延长驾照时效。



制图 李荣荣